	
	



CHUYÊN ĐỀ 7
BÀI 4: ỨNG DỤNG CỦA HÌNH HỌC Oxyz
Mục tiêu
· Kiến thức

· Nắm vững các kiến thức về hình học không gian Oxyz, các công thức về khoảng cách, góc.
· Nắm vững cách xác định khoảng cách, xác định góc giữa đường thẳng và mặt phẳng; giữa mặt phẳng và mặt phẳng; giữa hai đường thẳng. 
· Kĩ năng

· Biết cách gắn hệ trục tọa độ vào hình học không gian. 
· Vận dụng được các công thức tính góc và khoảng cách. 
CÁC DẠNG BÀI TẬP

Dạng 1: Bài toán hình học
· Ví dụ mẫu

	Ví dụ 1: Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a, tâm O. Gọi M và N lần lượt là trung điểm của hai cạnh SA và BC, biết 
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. Khi đó giá trị sin của góc giữa đường thẳng MN và mặt phẳng 
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Hướng dẫn giải
Gọi I hình chiếu của M lên 
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Áp dụng định lý cosin ta có:
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Chọn hệ trục tọa độ Oxyz như hình vẽ:

Ta có 
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Khi đó 
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Vecto pháp tuyến mặt phẳng 
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Suy ra 
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Chọn B.
[image: image144.png]


Ví dụ 2: Cho hình hộp 
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 có đáy ABCD là hình chữ nhật, hình chiếu vuông góc của 
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. Gọi E, N, M lần lượt là trung điểm của BC, DE, 
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Hướng dẫn giải
Chọn hệ trục Oxyz như hình vẽ, chọn a là 1 đơn vị độ dài.

Có 
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Có 
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Có 
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Chọn A.
Ví dụ 3: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a, cạnh bên 
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 và vuông góc với mặt phẳng đáy. Gọi M là trung điểm cạnh SD. Tan của góc tạo bởi hai mặt phẳng 
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Hướng dẫn giải
Để thuận tiện trong việc tính toán ta chọn 
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Trong không gian, gắn hệ trục tọa độ Oxyz như hình vẽ sao cho gốc O trùng với điểm A, tia Ox trùng với tia AB, tia Oy trùng với tia AD, tia Oz trùng với tia AS.

Khi đó 
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Vì M là trung điểm SD nên tọa độ M là 
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Ta có 
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Góc 
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 là góc giữa hai mặt phẳng 
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Suy ra 
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Mặt khác, 
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Chọn D.
Ví dụ 4: Cho tứ diện S.ABC có SA vuông góc với mặt phẳng 
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 thay đổi qua trọng tâm G của tứ diện cắt các cạnh AS, AB, AC lần lượt tại M, N, P. Tính giá trị nhỏ nhất 
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Hướng dẫn giải
Gắn trục tọa độ Ox, Oy, Oz như hình vẽ.

Vì tam giác SAC vuông tại A
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Vì 
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Chọn hệ trục Oxyz như hình vẽ.

Ta có 
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Vì G là trọng tâm của tứ diện S.ABC nên ta có:
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Gọi H là hình chiếu của điểm A lên mặt phẳng 
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Dấu “=” xảy ra khi 
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Chọn A.
	


· Bài tập tự luyện dạng 1

Bài tập cơ bản

Câu 1: Cho hình lăng trụ đứng 
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. Tính khoảng cách giữa hai đường thẳng chéo nhau 
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Câu 2: Trong không gian với hệ trục tọa độ Oxyz, cho tứ diện ABCD có tọa độ các điểm 
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Câu 3: Cho lăng trụ tam giác 
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Bài tập nâng cao
Câu 4: Trong không gian Oxyz, cho điểm 
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Dạng 2: Bài toán đại số
· Ví dụ mẫu

	Ví dụ: Có bao nhiêu số thực m để hệ phương trình 
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Hướng dẫn giải
Để hệ phương trình 
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Do đó không có giá trị thực của m thỏa mãn yêu cầu đề bài.

Chọn B. 
	


· Bài tập tự luyện dạng 2

Bài tập cơ bản

Câu 1: Tìm số thực a, b để hệ phương trình 
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Bài tập nâng cao
Câu 2: Tìm tất cả các giá trị thực của tham số m để hệ phương trình 
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